

传承红色基因 实录战争记忆

——《战争记忆》丛书作者采访手记(一)

2017年是中国人民解放军建军90周年,我军在人民战争的壮阔进程中,展示了天下兴亡,匹夫有责的爱国情怀,视死如归,宁死不屈的民族气节,百折不挠,坚忍不拔的必胜信念。

在这一有纪念意义的时刻,石景山区委宣传部、区委组织部、区委老干部局、区文联联合对石

山区健在的近百位参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝的老战士进行采访,记录下他们所历、所闻、所见和发生在他们身边的真实故事。这些故事是老战士们留给我们的一笔宝贵的精神财富,这也是我们的红色基因,是我们精神上的“根”和“魂”。

战争年代过来的人,不一定每一个人都是英

雄,都有轰轰烈烈的故事,但经历过生死离别的人,必定是珍惜的,珍惜生命,珍惜来之不易的幸福生活。笔者采访的过程,就是在历史的长河中,寻找一粒粒闪光的碎片的过程,寻找着,拼凑着。我们原本想寻找一个个陈年故事,不想却找到了一面镜子,从历史一直照向了未来。

——编者按

接过父辈手中的枪

张金春

这是一次抢救性的战争记录,是对尘封半个多世纪的战争回顾,作为一名现役军人和军旅作家,笔者有幸参与了这次采访活动的组织、审稿和编辑工作,并对苑兰香、肖国臣、赵立、祝兴业4名老革命军人进行了面对面采访,通过我区部分老同志的回忆口述,对抗日战争、解放战争和抗美援朝战争进行历史资料的还原,曾经的激情与战火,难忘的艰辛与沧桑,都在老人们的言谈话语中充分展现出来,让我这个没有直接参加战争的现役军人,能够真切地感受到真实的战争历史画面,教育并感染我认真地学习,并肃然起敬。

过往的一切有如滔滔江河缓缓流向远方,渐渐随风消逝。随着老人们的追述,我也在深深地思考:当民族再有危难之时,我军不败的铁血传奇该如何延续不断?人类向往和平的梦想怎样实现?作为新一代军人,习主席提出的能打仗、打胜仗的强军目标如何实践?

现在这个季节,正好是我军规模结构和力量编成深入调整改革的关键阶段,军队改革正式开始,大量的部队和官兵都要面临改革和进退走留的没有硝烟的一场大考,结合自身实际,我觉得从革命前辈身上至少有以下四点值得学习和借鉴。

把祖国利益放在高于一切的位置。祖国利益是人民的共同利益、长远利益和根本利益,军人职业的特殊性决定军人要热爱社会主义祖国,甘愿为祖国无私奉献,建功立业。有了祖国的利益才会有我们个人的利益。相反,如果没有祖国的繁荣的富强,个人的一切利益也就无从谈起。当祖国需要的时候,就要服从大局,自我牺牲;当面临外敌入侵,祖国利益受到威胁时,要舍生忘死,英勇战斗;当国家和人民的生命财产受到损害和威胁时,要见义勇为,挺身而出,决不能为个人利益患得患失,更不能在困难和危急关头出卖灵魂,丧失军人气节。这些老同志,无论是在抗日战争、解放战争还是

抗美援朝战争中,都能自

觉舍小家为大家,背井离乡,毅然报名参加革命队伍。苑兰香作为一名女同志,从事妇救会工作,全家都反对,她顶着压力,背着家人,偷偷闹革命。孩子断奶不久,就送到老乡家里寄养,自己全身心投入革命事业当中。这种崇高思想和品质在今天仍然具有鲜活的现实意义,是我们必须继承和发扬的难能可贵的精神财富。

坚决听党指挥,党叫干啥就干啥。革命战士一块砖,哪里需要哪里搬,这是我党我军的光荣传统。采访的老人中最典型的是祝兴业老同志,他1949年春天到上海第二军医大学学习4年,毕业后到中央卫生部工作了一年,后来到了华东卫生部医经科当科长、中央卫生部当医经科科长、北京市卫生局任医经科科长、积水潭医院的第一副院长,最后到石景山区卫生局当党委书记兼首钢医院院长。他告诉我,当这几个科长都是平级调去,那时组织上让到哪儿就去哪儿,二话不说,没想到过往下级平调受委屈,不肯下。不服从组织分配的情况在他身上从没有发生过。他说,在任何岗位上,只要能发挥作用,能为党干些工作,就可以了。现在许多部队要移防,都要面临着利益的再次调整和分配,如果我们都能像祝兴业老同志一样,无条件服从,一切听党安排,很多矛盾问题就能引刃而解。在地方工作的同志也是一样,可能会因为工作需要,随时变换岗位和职责分工,我们能否跟当年的革命前辈一样做,这是考验我们党性原则的具体体现。

努力克服怕苦畏难思想。改革开放新时期,我们所处的环境和过去战争年代大不一样了,工作、学习和生活条件有了很大改善,但对革命军人来说,吃苦耐劳、不畏艰苦仍然是必须具备的意志品格。可是现在有的80后、90后的战士在家受父母娇惯,没下田干过农活,没进工厂上过班,到部队吃不下苦,受不了累,干不得脏活、重活,不愿意从事高强度训练,在苦与累面前打“退堂鼓”,这与革命前辈来比,差距实在是太大了。肖国臣和赵立同志都讲到,战争年代,他们都是每天在动荡中

生活,昼夜兼程行军打仗,有时走路都睡着了,他们吃不饱,睡不实,病了没药治,轻伤不下火线,每天冒着枪林弹雨,哪儿还分你我,还挑三捡四,每个人都只有一个目标,多杀敌人,多帮战友,多干自己该干的活,不给组织和别人添麻烦。特别是赴朝鲜作战的指战员们,冒着严寒固守阵地,逢山开路,遇水架桥,战天斗地,与敌人进行殊死决战,一次次打败美军的王牌部队。硝烟弥漫的战场,千里冰封的雪山,人迹罕见的山谷,缺衣无粮的困境,每天面临着难以想象的苦与累、生与死的考验,他们以二不怕苦、三不怕死的顽强意志,打出了中国人民志愿军的英勇豪气,成为全世界瞩目和不可小瞧的钢铁之师、威武之师、文明之师。所以,我们今天的年轻一代,要想使自己的意志坚强,英勇顽强,就必须自觉地在艰苦环境中磨炼自己,埋头苦干,艰苦奋斗。

严守各项规矩和纪律。老同志都讲到,战争年代,部队纪律严明,在战场上如果不守纪律,很可能使部队造成巨大的损失,祝兴业讲到,有一次他们部队一个民兵,在拆弹药时,不小心碰到了雷管,最后引起了爆炸,不仅将一个弹药库炸掉,而且还几名战友当场炸死,祝老也在那次事故中左耳被炸聋,落下终身残疾。生活上他们也严格自律,从不占公家便宜,更不占人民群众的便宜,不拿群众一针一线。苑兰香讲到,她在群众家住,白天跟着一起下地干活,晚上把妇女们集中起来,上党课,学文化,教挖地道,跟群众同吃同住同劳动,不是去当官老爷。由此我们联想到,现在的一些领导干部,在廉洁自律方面犯了错误,走上了贪污腐败、腐化堕落的犯罪道路,这些与革命前辈们相比,有悖我党全心全意为人民服务的宗旨。赵立老同志讲到,他在育英学校教学时,班里好多学生都是国家领导人的孩子,邓小平的女儿邓榕也在他班里。这些首长们到学校里来看望学生,都是戴着口罩和墨镜,不让人们认出来,一是保密,二是不惊动师生,不搞任何特殊化。这些孩子在他们这儿也没有任何特殊照顾,大家都是一视同仁的。相比今天一些领导干部搞特权



本文作者张金春采访赵立



本文作者张金春采访肖国臣夫妇

思想和做法,也是一个很好的生动教育事例。

一次采访,终身受益。这些革命前辈们平均年龄都在九十岁左右了,他们的身影活灵活现地就在我们的身边,今天讲起他们的故事可能轻描淡写,但是他们当年吃了那么多苦受了那么多罪,他们用革命乐观主义精神向我们讲述着惊天动地、泣鬼神,感动天地的战斗经历,这是一笔无比宝贵的财富,我们聆听着老干部老战士的企盼和教诲,使我们的的心灵得到了净化,思想得到了升华,深感责任重大,使命光荣。

这里我们所能做的,就是怀着最敬仰的心情,用最庄重的文字,把他

们的故事记录下来,热情讴歌这些普通而不平凡的离休革命军人,充分揭露日本军国主义的侵略罪恶、国民党的反动统治、帝国主义的霸权思想,彰显石景山区军民在历史和当代所表现出来的一不怕苦二不怕死的大无畏革命精神和勇往直前敢于胜利的战斗意志,以生动的事实弘扬革命传统,激发年轻一代把光荣传统化为爱党爱国爱人民爱家乡的政治热情,化为建设富强祖国建设美丽石景山的永不枯竭永远雄劲的巨大精神力量。